

治理空气污染首先要承认问题

文/周继坚

●热点聚焦

据媒体报道,近日山西临汾频频起高浓度二氧化硫污染事件,经环保部与山西省政府联合派出专家组调查后发现,临汾二氧化硫居高不下存在五大原因,其中包括临汾市区

86台130蒸吨燃煤锅炉基本上无脱硫措施,东城集中供热脱硫装置形同虚设等。而此前临汾市环保局则对外宣称,该市二氧化硫70%来自居民散煤燃烧。

污染的源头何在,对于治理污染至关重要。而

对于这一核心问题,各方的不同看法乃至质疑,暴露出不小的问题。二氧化硫浓度频频“破千”,老百姓很不满意,对于当地政府而言,想必压力不小。所以一开始,当地环保部门就将居民散煤燃烧列为污染主因。然而,权威专家组

调查后得出的结论是“临汾市对二氧化硫卫生防护预报、宣传不够,预案中没有专门针对二氧化硫的预警措施,没有对群众应对二氧化硫超标问题进行重点宣传和专门预报提醒”。看来,问题不是没有,但是要让地方政府部门主动承

认问题,发现问题的症结,还真不是容易的事情。

承认问题需要勇气,更需要担当。将污染的主要原因推给“居民散煤燃烧”,企业污染就得以暗度陈仓。这其中,想必当地政府也有苦衷,为何?对于当地来说,企业是纳税大户,

企业不能生产,纳税就受影响。所以,在问题面前,尽管痛在心里,但也难免板子高高举起,轻轻落下。

治理空气污染靠的是真抓实干,有时候甚至需要搭上真金白银地干。如果见不到成效,那么说得再多也不过是花拳绣腿。

反扒需市民配合

文/刘根生 画/沈海涛

●画里话外

1月14日,为了确保春节前后市民安全出行、安全购物,呼和浩特市公安局启动为期40天的“警民预防打击扒窃犯罪”专项行动。(1月16日《北方新报》)

一年一度的春节即将来临,消费市场又将迎来宝贵的黄金季节。不过,随着南来北往的消费者日渐增多,出行的频率不断加大,市民外出遭遇扒

窃的风险也进一步上升。在这种情况下,呼和浩特市公安部门认真组织开展反扒专项行动,这对于保护人民群众财产安全,维护春节期间良好的社会秩序,将会起到积极的作用。

从这次专项行动的部署来看,可谓组织严密、措施有力。公安部门不仅抽调精干力量组成了便衣打扒队,还有站点布控、市场蹲守、公交随行等策略,这将有效打击扒窃分子的不



法行为。但是,毕竟警力有限,反扒行动要想真正取得更好的效果,让群众的钱财免遭损失,还需要市民的积极参与。一方面,发现扒窃行为,市民要及时

制止或报警。另一方面,市民在外出时要保管好自己的财物,不给犯罪分子可乘之机,用警民联手的方式共筑反扒防线,打赢钱包保卫战。

●观点1+1

1月16日,记者从呼和浩特市公安局交管支队车管所了解到,2016年首府机动车保有量和驾驶员数量继续保持增长态势,登记注册的机动车数量达980434辆、机动车驾驶员1096092人。(1月17日《北方新报》)

机动车增长应有节制

文/南木

机动车保有量百万大关突破在即,对首府而言,是个亦喜亦忧的消息。喜的是,这是社会经济发展、百姓生活富裕的真实写照。但另一方面,机动车数量爆炸式增长,已经给我们的生活带来了不少负面影响,令人忧心忡忡。交通拥堵道路“肠梗阻”,出行难停车也难,这是人们都能切实感受到的;而机动车剧增造成的环境问题也不容小觑,时下举国关注的雾霾、PM2.5等字眼,尾气污染正是元凶之一。机动车数量持续增长,没有节制,恐怕过犹不及。交通压力和环境压力随之加大,必须引起重视。

国内很多地区已经采取了限号出行、限牌限购政策舒缓交通压力。首府也该有这方面的准备,适当控制机动车增长。同时,还要大力发展公共交通系统,使其出行综合优势强于私家车,以吸引更多的人选择公交车,从而减轻城市压力。

智能监管需要提速

文/田华全

首府机动车保有量接近百万,给城市交通管理带来极大压力,如何突破交通管理瓶颈,需要在智能监管上下功夫。

车辆这么多,管理难度非常大,交通管理部门需要充分利用互联网的优势,对各种机动车辆进行严格监管。充分发挥电子警察作用,全方位、不间断监控车辆,及时疏导交通,缓解交通压力。

对于100多万驾驶员的管理,也要广泛开展智能监管,发挥电子警察优势,及时发现交通违法行为,加大交通违法行为取证力度。做到及时拦截、及时处罚、及时教育,提高现场执法的震慑力。同时运用相关法律法规资源,创新管理理念和措施,最大限度地提高违法者违法成本。广大市民需要睁大眼睛,利用微博、微信、智能终端,对于违章车辆积极举报,为交通管理出一份力。

让民俗文化充盈年味

文/徐剑锋

●读者热评

1月16日,呼和浩特市玉泉区的工作人员在大东街给两侧的树木上连接仿真桃花,渲染节日气氛,扮靓街景。春节期间,玉泉区将推出系列以“展现玉泉历史风韵、共赏满城桃色芬芳”为主题的节庆活动,开展创意新颖、内容丰富、贴近群众的民俗文化。(1月17日《北方新报》)

源远流长,根深者枝茂,作为文化积淀深厚的首府,民俗文化资源十分丰富,即便有些看上去很“土”,但至今仍然传递着积极健康的正能量,更给人一种乡土的亲切感、自豪感。

这几年,很多人在抱怨春节年味越来越少,其中很重要的缘由是,一些传统的习俗、本真的文化正在逐渐淡化。弥补这

种遗憾,我们完全可以从传承民俗文化做起。

让民俗担当充盈年味的职责,既需要顺势利导,更需要政府主导。一方面要精准研判群众文化需求,充分挖掘地方文化内涵,通过完善公共文化服务体系、开展送文化下乡等途径,让民俗活动叫好更叫座;另一方面,要进一步整合社会资源、依靠市场力量,创新传承手段,让

民俗活动办出时代气息。

我们每个人都有分享民俗文化的权利,更有承担文化保护的责任。说到底,就是要以高度的文化自觉和主人翁意识,切实增强对传统文化的认识和理解,多为喜庆祥和、充满过年气息的传统文化活动捧捧场、喝喝彩,在传承民俗的过程中更深刻地体验生活的情趣,在有滋有味、文化韵味里尽享快乐。

●微评

家庭教育

一段视频在微博火了:两岁的弟弟动手打了6岁的姐姐,姐姐毫不犹豫地把弟弟拍哭,随后认真教育弟弟说:“你打别人,别人也会打你;你帮助别人,别人也会帮助你……你对别人怎么样,别人就

会对你怎么样!”

赵伊汉评论说:谁说大的应该对小的让步?只有错误给正确让步。姐姐教给弟弟一个道理:敬人者人恒敬之。不知道这家家长平时是怎么教育孩子的,能让小妹妹说出这么有哲理的话来,一点毛病都没有。

移树

一棵大树长在仅有1米多宽的人行道上。拓宽人行道?锯掉大树?还是移走?1月13日在东南大学社区邻里中心,玄武区建设房产和交通局请沿线居民代表现场出主意、提要求。经过1个多小时的讨论,9

名居民代表一致同意把大树移走,但要保证它在另一处地方好好生长。

大山评论说:为一棵树大费周章,说明有关部门把群众意见看得很重,值得点赞。城市是大家的,市政工程施工前多听听群众的意见,不仅能提升群众对工程的认可度,还能提高政府部门工作的透明度。